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8. Neurodesarrollo de niños no infectados
de madres VIH-1 positivas y de niños de madres

VIH-1 negativas, menores de un año, de
la ciudad de Medellín, 2005-2007
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OBJETIVO: comparar el neurodesarrollo de niños no in-
fectados de madres VIH-1 positivas con el de niños no
expuestos al VIH-1.

MÉTODOS: estudio prospectivo observacional del
neurodesarrollo de 23 niños no infectados, hijos de
madres VIH-1 positivas, con el de un grupo de 20 ni-
ños no expuestos, usando la Bayley Scale of Infant
Development–ll, Denver- ll, el examen neurológico y
medidas antropométricas, durante el primer año de
vida. Los hijos de madres VIH-1 positivas permane-
cieron no infectados y sanos y los del grupo control
fueron niños sanos de diferentes estratos sociales y edu-
cacionales maternos. Para el análisis estadístico de los
datos se usaron pruebas no paramétricas como la de
Mann Whitney y el test exacto de Fisher.

RESULTADOS: en el primer mes hubo diferencias en los
dos grupos al evaluar la edad p = 0,000, la talla p =
0,002, el peso p = 0,000 y el perímetro cefálico p =
0,010; al tercer mes solo el peso p = 0,030 y la talla p =
0,049. El índice de desarrollo psicomotor no mostró
diferencias, y el índice de desarrollo mental solo al
sexto mes presentó p = 0,021. La escala Bayley de
comportamiento al tercer mes presentó p = 0,041. La
escala Denver y el examen neurológico presentaron
un nivel de significancia p = 0,053 al sexto mes.

CONCLUSIÓN: los niños no infectados de madres VIH-1
positivas no presentaron alteraciones del neuro-
desarrollo.

PALABRAS CLAVE: Crecimiento  y desarrollo, Desarrollo del
niño, Desempeño cognitivo, Desempeño  psicomotor,
VIH-1.
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OBJETIVOS: determinar las características del hábito del
tabaquismo en los profesores de las diferentes espe-
cialidades clínicas y quirúrgicas de la Facultad de Me-
dicina de la Universidad de Antioquia en el año 2006.
Establecer la influencia del conocimiento médico so-
bre el hábito de fumar e identificar si hay educación
por parte del médico a sus pacientes con miras a dis-
minuir el consumo de tabaco.

MÉTODOS: se realizó un estudio descriptivo exploratorio
de tipo transversal, mediante el análisis de encuestas
respondidas por médicos especialistas, profesores de
la Facultad de Medicina de la Universidad de Antioquia.

RESULTADOS: en total se encuestó a 243 docentes. De ellos,
121 (49,8%) habían fumado en alguna oportunidad y
122 (50,2%) nunca lo habían hecho. De los 121 docen-
tes que habían fumado en alguna oportunidad, 29
(24,0%) seguían fumando al momento de la encuesta.

Al explorar la relación entre el consumo de tabaco y
las variables sexo, edad, especialidad agrupada como
clínica o quirúrgica y horas de trabajo como docente
no se encontraron diferencias estadísticamente signi-
ficativas.

Del total de los médicos encuestados, 190 (78,2%) les
preguntaban rutinariamente a sus pacientes si fuma-
ban y, en caso afirmativo, 137 (72,1%) siempre les suge-
rían que lo dejaran pues lo consideran un hábito in-
adecuado.


